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Fizika — kozépszint Javitasi-értékelési utmutato

A dolgozatokat az itmutat6 utasitdsai szerint, jol kovethetden kell javitani és értékelni. A javi-
tast piros tollal, a megszokott jeldléseket alkalmazva kell végezni.

ELSO RESZ

A feleletvalasztos kérdésekben csak az utmutatoban kozolt helyes vélaszra lehet megadni
a 2 pontot. A pontszamot (0 vagy 2) a feladat mellett talalhato sziirke téglalapba, illetve
a feladatlap végén talalhato 6sszesitd tablazatba is be kell irni.

MASODIK RESZ

Az utmutat6 altal meghatarozott részpontszamok nem bonthatdk, hacsak ez nincs kiilon
jelezve.

Az utmutatdé dolt betlis sorai a megoldashoz sziikséges tevékenységeket hatarozzak
meg. Az itt kozolt pontszamot akkor lehet megadni, ha a dolt betiis sorban leirt tevékenység,
muvelet Iényegét tekintve helyesen €s a vizsgazo altal leirtak alapjan egyértelmiien megtor-
tént. Ha a leirt tevékenység tobb 1épésre bonthatd, akkor a varhatdo megoldés egyes sorai mel-
lett szerepelnek az egyes részpontszamok. A ,,varhatdo megoldas” leirasa nem feltétleniil teljes,
célja annak megadasa, hogy a vizsgazotol milyen mélységii, terjedelmtl, részletezettségii, jel-
legli stb. megoldast varunk. Az ez utan kovetkezd, zardjelben szerepld megjegyzések adnak
tovabbi eligazitast az esetleges hibak, hianyok, eltérések figyelembevételéhez.

A megadott gondolatmenet(ek)tdl eltérd helyes megoldasok is értékelheték. Az ehhez
sziikséges aranyok megallapitasahoz a dolt betiis sorok adnak eligazitast, pl. a teljes pontszam
hanyadrésze adhato értelmezésre, Osszefiiggések felirasara, szamitasra stb.

Ha a vizsgéazo 6sszevon 1épéseket, paraméteresen szamol, és ezért ,.kihagyja” az utmu-
tato altal kozolt, de a feladatban nem kérdezett részeredményeket, az ezekért jaré pontszdm
— ha egyébként a gondolatmenet helyes — megadhat6. A részeredményekre adhaté pontsza-
mok kozlése azt a célt szolgélja, hogy a nem teljes megoldasokat konnyebben lehessen érté-
kelni.

A gondolatmenet helyességét nem érint6 hibakért (pl. szamoldasi hiba, eliras, atvaltasi
hiba) csak egyszer kell pontot levonni.

Ha a vizsgaz6 tobb megoldéssal vagy tobbszor probalkozik, és nem teszi egyértelmiive,
hogy melyiket tekinti véglegesnek, akkor az utolsot (més jelzés hianyaban a lap aljan 1évot)
kell értékelni. Ha a megoldasban két kiilonb6zé gondolatmenet elemei keverednek, akkor
csak az egyikhez tartozo elemeket lehet figyelembe venni: azt, amelyik a vizsgadzd szamara
elénydsebb.

A szamitasok kézben a mértékegységek hianyat — ha egyébként nem okoz hibat — nem
kell hibanak tekinteni, de a kérdezett eredmények csak mértékegységgel egyiitt fogadhatok el.

A grafikonok, abrék, jelolések akkor tekinthetok helyesnek, ha egyértelmiiek (tehat egy-
értelmii, hogy mit abrazol, szerepelnek a sziikséges jelolések, a nem megszokott jelolések ma-
gyardzata stb.). Grafikonok esetében azonban a mértékegységek hianyat a tengelyeken nem
kell hibanak venni, ha egyértelmii (pl. tablazatban megadott, azonos mértékegységli mennyi-
ségeket kell abrazolni).

Ha a 3. feladat esetében a vizsgazo nem jeldli valasztasat, akkor a vizsgaleirdsnak meg-
felelden kell eljarni.

Ertékelés utdn a lapok aljan talalhaté sszesité tablazatokba a megfelelé pontszamokat
be kell irni.
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ELSO RESZ
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Helyes vélaszonként 2 pont.

Osszesen 40 pont.
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MASODIK RESZ

1. feladat
Adatok: t=5perc, Q =800 C, Egny =192, 7=0,02.
Az izzoszalban folyo aram felirasa és kiszamitdsa:

A lampéan 6t perc alatt atmend téltésmennyiségbdl

I=Q=8OOC=§A=2,67A .
t 300s 3

2+ 1 pont

A lampa altal felhasznalt 6sszes elektromos energia felirasa és kiszamitdasa:

2+ 2 pont

A lampa az 4ltala felhasznalt energia 2%-4t alakitja fénnyé, tehat

E fén
Efény = Eelektmmos ' 77 = Eelektromos = 0—5 = 9600 J .

2

Az elektromos teljesitmény felirasa és kiszamitdsa:

A lampéan 6t perc alatt atmend téltésmennyiségbdl

E
P — elekttromos — 3 2 W .

Az akkumulator fesziiltségének felirasa és kiszamitdsa:

U=£:12V .
1

Ha a vizsgézo6 a fesziiltséget kozvetleniil szamitjakia U =

a 6 pont megadando.

Az izzoszal ellendlldsanak felirasa és kiszamitasa:

R=g=4,5£2 .
1

elektromos

2+ 1 pont

2+ 1 pont

o =12V 6sszefiiggésbol,

2+ 1 pont

Osszesen 16 pont
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2. feladat

Adatok: n, =35, n,=3,E, =—13,6eV / n’.

A kibocsatott foton energiajanak meghatarozadsa:
7 pont
(bonthato)
Az elektron n = 5 fokvantumszammal jelzett allapotanak energidja:

1
E,=-13,6 eV-S—Z:—O,544 eV (képlet + szdmitas, 1 + 1 pont).

Az elektron n = 3 fékvantumszdmmal jelzett dllapotanak energidja:
1
E,=-13,6eV 3 =-1,511eV (képlet + szamitas, 1 + 1 pont).
(Az elektronallapotok energidja csak megfeleld eldjellel egyiitt fogadhato el. A negativ eldjel
hianyaért mindkét esetben egy pontot kell levonni.)

A kibocsatott foton energiaja tehat:
E,..=E;—E,=0967¢eV (képlet + szamitas, 2 + 1 pont).

foton

Annak felismerése, hogy a kibocsatott foton olyan hidrogénatomokat képes ionizalni, ahol
az elektron energidjanak abszolut értéke kisebb, mint a fotonenergia:

2 pont
E

n

A felismerés kifejezhetd képlettel is, pl. £, >

Joton ,vagy E +E, >0

foton

Annak felismerése, hogy az n = 4 fokvantumszamu dllapot az elsé olyan dllapot, amely ezt
a feltételt teljesiti:

2 pont
>|E4 +E,>0 ,vagyazn=4

allapot energiajanak megadasaval £, =—0,85eV .

A felismerés kifejezhetd keplettel is, pl. £,

'oton

,vagy E

foton

Annak felismerése, hogy barmely n>4 fokvantumszamu dllapot is teljesiti a feltételt:
3 pont
(bonthato)
A helyes valasz tehat, hogy az ionizalt hidrogénatom elektronja valamely » > 4
fokvantumszamu allapotban ,,tart6zkodott”.

(Amennyiben a vizsgaz6 nem szamolja ki az egyes energiaszinteket, azok kiilonbségét, hanem
paraméteres egyenldtlenséggel oldja meg a feladatot, a teljes pontszam megadando.

1 I 1
En 2E5 —E3,aZ3Z13.6‘n—22—13,6(5—2—3—2j —n 24)

Osszesen 14 pont

irasbeli vizsga 1312 5/8 2013. majus 16.
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3/A feladat

a)

b)

d)

A gravitacios ero forgato hatdasanak elemzése az adott elrendezés esetén:
7 pont
(bonthato)

A rudat a kicsi és a nagy gdmbdk kozott ébredd tomegvonzasi erd (2 pont) forgatja el.

A rad két oldalan azért kell a kis gdbmbok ellentétes oldaldra helyezni a nagy gémboket,
mert ebben az esetben forgat a rad két végénél hato erd ugyanabba az irdnyba (2 pont).
Amennyiben ugyanazon oldalra helyezziik a nagy gémbdoket, a két forgatdbnyomaték
ellentétes iranyu lesz, a rid tehat nem fordul el (2 pont). Mivel a tdmegvonzas nem fligg
az anyagmindségtol, csak a gdmbdok tdmegétdl, lomgdmbdk helyett hasznalhatunk
platinagdmboket is (1 pont), hiszen amennyiben tomegiik ugyanakkora, ugyantigy fordul
el a rud.

Annak meghatarozasa, hogy milyen ismeret sziikséges a torzios szalrol:
2 pont

A torzids szalrol tudni kell, hogy mennyire 4ll ellent a csavarasnak, azaz mekkora
forgatonyomatékkal lehet egy adott szoggel megesavarni (2 pont). (Sokféle
megfogalmazas elfogadhatd a torziés merevség koriilirdsara.)

Annak elemzése, hogy milyen szerepet jatszik a kisérletben a rud hossza:
5 pont
(bonthato)

A rad hossza az erékart hatdrozza meg (2 pont). Mivel a forgatényomatékot az erd és
az erékar szorzata adja (1 pont), ha ugyanolyan gémbdoket hosszabb rudra erdsitiink,
akkor megnd a forgatonyomaték (1 pont), tehat jobban elfordul a rad (1 pont).

Az elfordulas lathatova tételének értelmezése a kisérlet elvi vazlata segitségével:
6 pont
(bonthato)

A torzios szal kicsiny elfordulasat egy fénysugar (1 pont) teszi megfigyelhetové, amit

a drotszalra erdsitett tiikor ver vissza (1 pont) egy ernyd felé. Ha a tiikor a dréttal egyiitt
elfordul, az ernydre esd fényfolt is elmozdul (2 pont). Ha az ernyé tdvol helyezkedik el
a tiikortdl, kicsiny elfordulés is viszonylag nagy fényfolteltolédast okozhat (2 pont).
gy konnyebb megfigyelni és mérni a rud elfordulasat.

(Az els6 1+1 pont akkor is megadandd, ha a vizsgdzd nem részletezi a rajzon latottakat,
de kideriil, hogy hasznalja az informécidkat.)

Osszesen 20 pont
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3/B feladat
Adatok: /=5m
a) A megfelelo grafikon elkészitése és a tablazatban szereplé adatok helyes abrazoldsa:
5 pont
(bonthato)

A megfeleléen skalazott és feliratozott tengelyek 1-1 pontot érnek, az adatok helyes
abrazolasa 6sszesen 3 pontot ér, négy adatpontként egyet, folfelé kerekitve.

F(N)

——

S 1
@ TODD 01

4} Hal oidai

1200

1000 ®

800

600

200

7 (s)
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b) A pallo tomegének meghatdrozasa:
3 pont
(bonthato)
Mivel a vizszintes palld egyik aldtdmasztasat 150 N eré nyomja ember nélkiil, a két
alatamasztast egytitt 300 N, tehat a pallo tomege 30 kg.
c) Az ember tomegének meghatarozasa:
4 pont
(bonthato)
A jobb oldali alatamasztast nyomo er6 a tablazat alapjan 990 N, ami az ember teljes
sulyanak és a pall6 sulya felének felel meg. Az ember sulya tehat 840 N, azaz tomege
84 kg.
(Mivel a nyomoer6t masodpercenként adtuk meg, elfogadhaté a maximalis nyoméerére
990 N és 1110 N kozott barmekkora érték. Igy a keresett tomeg 84 kg és 96 kg kozott
lehet helyes.)
d) Az ember sebességeének, illetve a pallora lépés pillanatanak meghatarozdsa:
2+ 2 pont
A tabléazat alapjan a kirandul6 legkorabban a ¢ = 2 s pillanatban Iépett a pallora.
Mivel = 7 s alatt ért végig a pallon, v = 0,71 m/s.
(Mivel az ember a 2. masodperc veégén meg ¢s a 10. masodperc végén mar biztosan nem
volt a pallon, ezért a pallon legfeljebb 8 méasodpercet tartozkodhatott. Igy a sebesség
0,63 m/s-t61 0,71 m/s-ig elfogadhatd.)
e) A bal oldali alatamasztast nyomo erdk abrdzolasa a grafikonon:
4 pont
(bonthato)
(A bal oldali alatamasztast nyomo erdk abrazolasa akkor fogadhato el, ha a jobb oldali
alatamasztast nyomo erdk adatpontjaitdl egyértelmiien megkiilonboztethetdk.
Azerék at=0,1,10,11 s id6pontokban ugyantugy 150 N értéket vesznek fel, mint a jobb
oldali erdk, a ¢ = 2-9 s tartomédnyban pedig az értékikk F'= 1140 N — F.
Az er6k helyes abrazoléasa 3 adatpontonként egy pontot ér, folfel¢ kerekitve.)
Osszesen 20 pont
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